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W A V E  3 ,  2 0 1 6 - 1 9
Largest survey of its kind ever conducted

C H I L D R E N
Over 128,000 children aged 8, 10 and 12

C O U N T R I E S
35 diverse countries/territories across 4 continents



Children’s characteristics

Economic / material context

Home context

Overall well being

Self

Family

Friends

School context

Neighbourhood context

Time use / Activities

National context

Children’s rights

Survey content



Question types

1. Satisfaction/Happiness  
How satisfied are you with your life as a whole
(0 to 10 scale, ‘Not at all’ to ‘Totally’)

2. Agreement
I feel safe at home
(5-point scale, ‘Not at all agree’ to ‘Totally agree’)

3. Frequency
How often do you help around the house?
(6-point scale, ‘Never’ to ‘Every day’)

4. Fact-based
Do you have the equipment you need for school?
(‘No’ / ‘ Yes’)
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Satisfaction 
with life

as a whole



Satisfaction 
with life

as a whole:

Comparing
adults and 

children
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Satisfaction 
with 

appearance

Gender 
differences
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Family School Local area

Care
There are people in my family 
who care about me

My teachers care about me
Adults in my local area are 
kind to children

Support
If I have a problem, people in 
my family will help me

If I have a problem at school 
my teachers will help me

If I have a problem there are 
people in my local area who 
will help me

Participation
My parents and I make 
decisions about my life 
together

At school I have 
opportunities to make 
decisions about things that 
are important to me

In my local area, I have 
opportunities to participate 
in decisions about things that 
are important to children 

Respect
My parent(s) listen to me and 
take what I say into account

My teachers listen to me and 
take what I say into account

Adults in my area listen to 
children and take them 
seriously

Safety I feel safe at home I feel safe at school
I feel safe when I walk around 
in the area I live in



Feeling safe:
Home
School

Neighbourhood



Activities
Average number of
days per week

Help house Classes Family Soc media Play out
Albania 4.3 2.2 5.9 3.1 5.3
Algeria 4.2 2.3 5.3 2.2 2.8

Bangladesh 3.3 5.3
Belgium 3.5 1.5 4.9 3.9 4.4

Brazil 3.9 1.1 4.7 4.6 4.2
Chile 4.0 0.6 5.2 4.6 4.0

Croatia 3.9 0.5 5.6 4.7 5.6
England 3.1 1.4 4.9 4.1 4.0
Estonia 3.7 5.5 4.5 4.3
Finland 4.3 4.5
France 3.3 0.4 4.6 3.3 3.7
Greece 3.7 2.7 5.1 3.9 4.9

Hong Kong SAR 2.5 2.7 3.9 4.2 3.0
Hungary 3.2 2.8 4.4 4.5 4.4

India 4.7 4.3 5.0 4.3
Indonesia 2.8 2.1 3.5 2.2 3.0

Israel 3.7 1.1 4.2 4.2
Italy 2.6 0.6 4.1 3.1 3.1

Malaysia 3.9 1.3 5.1 3.3 4.4
Malta 3.7 1.7 5.4 4.6 3.8

Namibia 4.9 2.3 5.1 3.2 4.6
Nepal 4.8 2.6 4.3 2.0 2.9

Norway 2.9 0.7 4.0 3.8 4.0
Poland 4.1 2.1 5.1 3.3 4.9

Romania 4.2 0.9 4.2 5.7
Russia 4.4 3.3 5.1 5.5 4.5

S Africa 4.5 5.1 3.7 4.9
S Korea 2.7 3.6

Spain 3.9 1.1 5.1 3.7 4.6
Sri Lanka 4.9 3.0 5.3 3.1 5.0

Switzerland 3.2 0.6 4.3 3.1 4.9
Taiwan 3.6 3.2 4.5 2.5 3.9

Vietnam 4.8 1.8 4.5 1.3 1.7
Wales 3.2 0.9 4.8 4.7 4.8



Playing 
outside and 
happiness
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Worrying 
about 
family 
money

Age 
differences
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The reach of 
the internet
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Knowledge 
of rights 

and UNCRC
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Concluding comments

Unique data set
• Demonstrates the potential to understand children’s lives from their perspectives
• Huge potential for analysis and insights

The future
• Improve questionnaire further
• Broader country coverage
• Wider age range
• Inclusivity

Thank you to: 
- the Jacobs Foundation for support 
- colleagues in all the participating countries
- the children who contributed their views


